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  ATA DA QUADRAGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE 
VEREADORES DE AMARAL FERRADOR. 
Aos seis (06) dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três (2023), às 20 horas, 
no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador 
ELISANDRO DE ABREU GAMA, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki da Bancada do 
MDB; Reginaldo da Silva Vargas e Ronivan Fontoura Braga do Progressistas; João Carlos 
Coelho Martins da Bancada do PSDB; Rosileti Silva Vasconcelos, Iuri da Silva Soares, 
Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da Bancada do PDT. Assim reunidos, o Senhor 
Presidente declarou aberta a Sessão, e a seguir colocou em discussão e votação a Ata da 
Sessão Anterior que foi APROVADA POR UNANIMIDADE: EXPEDIENTE RECEBIDO: OF 
N°. 015/2023-GAB: PROJETO DE LEI N.º 029/2023: ABRE CRÉDITO ESPECIAL NO 
VALOR DE R$ 36.175,68 (TRINTA E SEIS MIL, CENTO SETENTA E CINCO REAIS, 
SESSENTA E OITO CENTAVOS). OF. N°. 014/2023-GAB: PROJETO DE LEI N.º 
030/2023: AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A CONCEDER PREMIAÇÃO EM DINHEIRO 
ÀS EQUIPES VENCEDORAS DO CAMPEONATO PRAIANO 2023 E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS. OFÍCIO N° 02/2023: O Grupo da Terceira Idade – CIVTI SÃO JOSÉ, tem 
o prazer de convidar Vossa Senhoria e sua equipe de trabalho para o Baile no dia 18 de 
março do corrente ano, às 20:00hs tendo como local a Sede da Terceira Idade. Com a 
animação da Banda Trio Doce Encanto. EDITAL DE CONVOCAÇÃO: O Presidente do 
SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS DE AMARAL FERRADOR, no uso de suas 
atribuições que lhe confere o Estatuto Social da Entidade, CONVOCA os 
ASSOCIADOS(AS) filiados e em dia com suas obrigações sociais, para a ASSEMBLEIA 
GERAL ORDINARIA E EXTRAORDINARIA a realizar-se no dia 15 de março do corrente 
ano, tendo como local a sede do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Amaral Ferrador 
RS, situada na Rua João Pereira Borges, 123, Centro, Amaral Ferrador/RS, com o 
seguinte horário: ASSEMBLEIA GERAL ORDINÁRIA – ÁS 13h30min e ASSEMBLEIA 
GERAL EXTRAORDINARIA – ÁS 15h00min. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 
001/2023: Os Vereadores Elisandro de Abreu Gama e Gilnei Ovicki da Bancada do MDB, 
João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB, Ronivan Fontoura Braga e Reginaldo 
da Silva Vargas da Bancada do Progressistas, veem, através deste, solicitar informações 
ao Poder Executivo Municipal sobre: -Qual o valor gasto pelo Executivo Municipal com 
a contratação da Banda Musical “BALADA VIP”, equipamentos de SOM (Sonorização), 
estruturação de palco e iluminação, banheiros químicos, e outros gastos na realização 
do Carnaval do ano de 2023? -Enviar cópia dos Contratos de Prestação de Serviço; 
PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 002/2023: Os Vereadores Elisandro de Abreu Gama e 
Gilnei Ovicki da Bancada do MDB, João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB, 
Ronivan Fontoura Braga e Reginaldo da Silva Vargas da Bancada do Progressistas, veem, 
através deste, solicitar informações ao Poder Executivo Municipal sobre: -Qual o valor 
gasto pelo Executivo Municipal com a contratação da Empresa que fez a segurança do 
Campeonato Praiano realizado no ano de 2023? -Enviar cópia do Contrato de Prestação 
de Serviço; PROPOCIÇÃO VERBAL: O Líder do Governo, Vereador Moises Essi, pede a 
retirada do projeto 022/2023, que fala sobre o auxílio moradia da Brigada, para fazer 
algumas readequações por parte do governo. ORDEM DO DIA: PEDIDO DE 
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INFORMAÇÃO Nº 001/2023: Os Vereadores Elisandro de Abreu Gama e Gilnei Ovicki 
da Bancada do MDB, João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB, Ronivan Fontoura 
Braga e Reginaldo da Silva Vargas da Bancada do Progressistas, veem, através deste, 
solicitar informações ao Poder Executivo Municipal sobre: -Qual o valor gasto pelo 
Executivo Municipal com a contratação da Banda Musical “BALADA VIP”, equipamentos 
de SOM (Sonorização), estruturação de palco e iluminação, banheiros químicos, e outros 
gastos na realização do Carnaval do ano de 2023? -Enviar cópia dos Contratos de 
Prestação de Serviço; APROVADO POR UNANIMIDADE. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 
002/2023: Os Vereadores Elisandro de Abreu Gama e Gilnei Ovicki da Bancada do MDB, 
João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB, Ronivan Fontoura Braga e Reginaldo 
da Silva Vargas da Bancada do Progressistas, veem, através deste, solicitar informações 
ao Poder Executivo Municipal sobre: -Qual o valor gasto pelo Executivo Municipal com 
a contratação da Empresa que fez a segurança do Campeonato Praiano realizado no ano 
de 2023? -Enviar cópia do Contrato de Prestação de Serviço; APROVADO POR 
UNANIMIDADE. PROJETO DE LEI N° 024/2023: ABRE CRÉDITO ESPECIAL NO VALOR 
DE R$ 382.000,00 (TREZENTOS E OITENTA E DOIS MIL REAIS). APROVADO POR 
UNANIMIDADE. PROJETO DE LEI N° 025/2023: ABRE CRÉDITO ESPECIAL NO VALOR 
DE R$ 44.100,00 (QUARENTA E QUATRO MIL E CEM REAIS). APROVADO POR 
UNANIMIDADE. GRANDE EXPEDIENTE: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO 
MARTINS: Dispensou. VEREADOR MOISES ESSI: Reforça o que foi falado por ele no seu 
último discurso da sessão passada sobre o SUS, aonde até pediu o apoio do Vereador 
João Carlos por fazer parte do Governo, ele também faz, mas ele é do partido do 
Governador, e para ficar bem claro para as pessoas que estão em casa a sua indignação 
é com a demora de muitas especialidades, de muitas áreas na região de Pelotas que é a 
Coordenadoria de saúde, o Vereador Ronivan depois lhe respondeu no pronunciamento 
dele dizendo que SUS é um só e o Vereador também sabe disso e ele falava lá, só quer 
dizer que também não entende e a sua indignação era essa, se Pelotas é uma 
Coordenadoria, por Porto Alegre é outra, em Porto Alegre é tão rápido e na nossa região 
tão demorado, isso não pode acontecer, por isso até que conversando ele lhe passou na 
reunião passada, mas acha que aqui tem que deixar de público também, tiveram uma 
reunião com o Secretário de Saúde de Cristal, o Vereador e o Professor Rogério outro 
dia, porque Cristal pertencia a região de Coordenadoria de Pelotas a saúde, mudou para 
Porto Alegre, eles sabiam disso, o Professor Rogério marcou uma reunião com ele, eles 
foram conversar com ele e ele explicando que para Cristal melhorou bastante essa 
mudança de coordenadoria para a região de Porto Alegre, então aqui não tem como 
querer criticar o município, coisa que não é competência do município, média 
complexidade, alta complexidade não compete ao município, compete ao estado, todos 
sabem disso, e é por isso que ele sugeriu e uns quantos, Doutor Paulo Cezar, Prefeito 
Nato também já vem pensando sobre esse assunto, já vem estudando essa possibilidade 
o próprio Professor Rogério, para um melhor para todos, o Vereador aqui dizia aquele 
dia e reforça para os colegas Vereadores, hoje tem carro da saúde que bate Bagé, 
Pinheiro Machado, uma ida a Bagé é quase ida e volta, se não dá ida e volta a Porto 
Alegre, sendo que iria sair de Amaral Ferrador com destino, então acha que é muito mais 
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prático para nós essa mudança e tem que correr atrás disso, e quando pensa que, ele 
como Vereador pensa em melhorias para o município, acha que isso seria uma melhoria 
para todos, podia ele ser oposição que iria também dialogar para tentar essa melhoria, 
essa mudança de Coordenadoria, Cristal mudou poucos dias, se mudou porquê? Se é do 
partido do Governador, porque não estava bom, e o Vereador não está aqui querendo 
criar defesa que não existe, porque eles Vereadores sabem que média complexidade ou 
alta complexidade não é competência do município, existe uma central de consulta que 
agendam, existe toda uma burocracia por trás, não vai querer criticar as gurias em coisas 
que elas não tem culpa, a Prefeitura erra, pode errar em algumas coisas, mas não adianta 
também achar que está tudo errado, não adianta querer malhar ferro frio, só apontar 
erro, vão tentar ajudar na solução, convida o Vereador Ronivan, vão também batalhar 
juntos sobre essa mudança de Coordenadoria, acha que será benéfico para todos do 
município, acha que a união faz a força, tem que juntar os partidos para tentar de mudar 
de Coordenadoria para o bem de todos. Fala que, foi concertada a ponte do Rincão dos 
Freitas, a do Mair também foi concertada, o Prefeito na quinta-feira passada também 
esteve reunido com o Prefeito de Encruzilhada do Sul, com o Prefeito de Dom Feliciano 
aonde acordaram algumas dúvidas, algumas coisas sobre divisa, também acordaram 
sobre a reforma da ponte do Capoeirão. Fala que, o Governo até não fez ponte de 
concreto, mas também não foi denunciada aqui na Casa por super faturamento em 
pontes de concreto, coisa que houve naquele tempo, o Vereador Ronivan lembra, está 
nos registros da Casa, não está nem ele julgando se teve ou não teve, está dizendo que 
os Vereadores batiam sobre isso, tudo que se faz aqui fica na Ata registrado, e eles 
também não querem deixar nenhum caminhão cair de cima de ponte do Governo, não 
compactuam com isso, a ponte do Capoeirão tem que ser reformada e vai ser reformada 
a tempo, que mais vale reformar uma ponte a tempo, do que ter que levar patrola e 
retroescavadeira para tirar caminhão debaixo de ponte, ou outros lugares nem tiravam 
debaixo de ponte que nem ponte tinha, que era o caso que bate bastante nos Foles, 
porque lembra de ter ido fazer visita nos Foles e ter que fazer a volta que a ponte do Seu 
Augustinho ficou um ano quase sem ponte, na verdade não existia ponte, era só uma 
pinguela que fizeram do lado. VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Salienta que 
estiveram em reunião com a Contadora do Município Joyce, eles têm um imenso carinho 
por ela, veio fazer uma reunião, esclarecer e participar de algumas questões, então só 
para salientar que estiveram em reunião com ela. Parabeniza a todos os envolvidos, 
jogadores do Campeonato, o Vereador não acompanhou todos os jogos, não pode se 
fazer presente, mas ontem nos jogos das finais foi muito bonito, jogaram um futebol 
belíssimo, então estão de parabéns as equipes que participaram, as equipes campeãs, 
tanto no masculino quanto no feminino, diz que esse Vereador está sempre pronto em 
questão do entretimento, do pessoal, dos jogadores, então parabeniza as equipes que se 
saíram campeãs. Fala das estradas, foi procurado na estrada da Goiaba que dá acesso ao 
Seu Dalvino, ele pediu que se pudesse colocar um cascalho, o Adonir, que está meia ruim. 
Fala que, também foi procurado por Motoristas da Colônia, que a estrada está em 
péssimas condições. Pede para o Líder do Governo que, o Seu Valdiomar pediu uma 
caçamba de cascalho para fazer um serviço para ele. VEREADOR ARIMAR NUNES DE 
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FREITAS: Parabeniza a família do Gilmar, da esposa dele Gislaine, a filha Daniela, pela 
passagem dos 15 anos da Daniela, que teve o prazer de estar junto, uma grande festa, 
então só agradece por poder participar desta festa com essa família, seus amigos, amigos 
do peito, uma grande de uma festa, uma recepção que ele não tem palavras para falar 
com o Gilmar e a sua esposa e a sua família toda, então estão de parabéns e agradece por 
poder estar presente nessa grande festa que foi no sábado, nos 15 anos da Daniela. 
Parabeniza a família do Diego, da Daniela também, a sua filha Isabeli pelo seu 
aniversário, e também o Vereador esteve o prazer no sábado de tarde de estar presente 
na festa da Isabeli, uma grande festa que aconteceu na Tia Rosa e também festa 
maravilhosa com tudo perfeito, recepção maravilhosa, seus grandes amigos que estão 
sempre junto com ele também, Diego, a Daniele e sua família, então teve a honra de estar 
presente no aniversário da Isabeli e agradece ao Diego e a Daniela por tudo. Parabeniza 
todas as equipes que participaram do Campeonato Praiano, teve o encerramento no 
domingo, estão de parabéns todas equipes que participaram, as que venceram, as que 
não conseguiram vencer, porque faz parte, isso é assim mesmo, as vezes não dá num 
Campeonato, no próximo pode dar, então parabeniza a todas as equipes, todas pessoas 
que estiveram envolvidas com suas equipes, e também as equipes que participaram do 
Campeonato feminino e a equipe da União que foi campeão no feminino, então estão de 
parabéns, espera que o próximo Campeonato seja um Campeonato grande que nem 
aconteceu, acha que devem parabenizar mais ainda é a torcida que se faz presente, está 
sempre lotado todos os Campeonatos aqui no município, mostra que a população gosta 
do esporte tanto masculino como feminino sempre lota o ginásio, lota a quadra de areia, 
então estão todos de parabéns e que venha o próximo, que dê uma grande Campeonato 
também aqui no município, que com certeza vai ser no ginásio o próximo Campeonato. 
Agradece o Prefeito Nato pelas pontes, a ponte na frente da propriedade do Seu Nenê, 
esteve conversando com ele e já está pronta, a ponte fez nova, até fez mais larga um 
pouco por causa das máquinas pesadas, máquinas grandes e já está pronta aquela ponte, 
esses dias estavam trabalhando de noite, até no dia da reunião aqui nesta Casa, e 
também a ponte na frente da propriedade do Mair, ele restaurou, colocou algumas 
pranchas, algumas tábuas, mas vai ser feita nova aquela ponte também. VEREADOR 
REGINALDO DA SILVA VARGAS: Parabeniza todos os clubes que participaram do 
Campeonato praiano no município, não esteve presente mas assistia via as redes e 
ontem assistiu um grande jogo que foi o São José e o União na final, e Campeonato é 
assim, um teria quer ser campeão e foi o União, aproveitou melhor as oportunidades 
que teve, marcou os gols e saiu campeão, então parabeniza o União pelo Campeonato 
Praiano, pelo título, foi merecido, ao São José também, que os guris jogam muito futebol, 
tanto o União quanto o São José, foi uma grande partida, parabeniza esses Clubes, e a 
todos que participaram que não foram campeões mas participaram, jogaram o seu 
futebol, mas sabe que um vai ser o campeão e foi o União, parabeniza, igual o feminino, 
o União também saiu com o título, parabeniza as meninas que saíram campeãs do 
Praiano 2023 de Amaral Ferrador. Deixa um pedido, que já a tempos pediu, mas reforça 
porque foi procurado mais uma vez por moradores da Avenida Santos Dummont, na Vila 
Florisbal, que é para aquele encanamento de esgoto ser feito, aquela obra que parece 
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que foi começado, mas falta concluir, só que está parado no momento, eles pedem que 
dê uma tocada naquele trabalho lá que eles precisam, porque o mal cheiro de vez 
enquanto aparece, tem certeza que vão colaborar com eles e vão concluir aquela obra. 
Reforça também o pedido do seu amigo Zé Lauro, que estará agora nos dias 10, 11 e 12 
do corrente mês o famoso rodeio do Lauro Arena, do PTG Estância Velha, está 
promovendo mais uma grande festa no município e as pessoas são convidadas a estar lá 
para participar junto com eles. Reforça o convite do Grupo CIVTI, Grupo da Terceira 
Idade, que no dia 18 do corrente mês estará promovendo mais um baile no município 
às 20 horas, e as pessoas são todas convidadas para lá estarem participando. 
VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: Fala do Campeonato Municipal, a qual 
acompanhou as rodadas, acompanhou as equipes, é lindo de ver o esporte no município, 
como tem jovens que apresentam um belo futebol, atletas que talvez tivessem um 
alcance melhor até mesmo estar disputando Campeonatos profissionais, porque tem 
atletas de altíssimo nível, e se vê isso quando alguns atletas de fora vêm jogar aqui, 
aparece o futebol dos amigos, dos companheiros daqui de Amaral Ferrador. Parabeniza 
toda Administração Municipal, as equipes que participaram, o Vereador não concorda 
com algumas coisas que acontecem, mas é normal divergir, não está aqui e muito menos 
para concordar com tudo, tem algumas coisas que acredita que não deveriam ser dessa 
forma, mas assuntos que tem que debater já para o próximo e rever no próximo 
Campeonato, mas de uma coisa tem certeza, que tem que priorizar o espírito esportivo 
do município, fortalecer cada vez mais, poder ajudar as equipes, dar incentivo para que 
eles cada vez mais possam estarem disputando torneiros, Campeonatos, tem pela frente 
o nosso Campeonato de salão, que é um belo Campeonato, um Campeonato que já 
acontece de vários anos no município, é tradicional, e a gente tem que cada vez mais 
priorizar, cada vez mais fortalecer o esporte no nosso município, e parabeniza todas as 
equipes que saíram campeões das duas forças e também da categoria feminino, foi 
muito bonito o futebol, acompanhou. Fala que, estão aqui para discutir, dar um norte, 
apresentar quem sabe um futuro melhor, então vão cada vez mais aqui poder ajudar de 
alguma maneira, o Vereador está sempre junto ao Governo Municipal, sempre que 
procurado pelos Secretários, sempre que procura também tem o retorno, e acha que é 
essa a sua obrigação, esse seu trabalho poder fazer as coisas corretas. Fala que, essa 
última semana que passou foi bastante corrida, ajudou muita gente, foram muito 
procurados, encontrou alguns colegas nas andanças por aí a fora, normal de cada um 
deles, assistentalismo que eles procuram ajudar quando necessário, e é uma das coisas 
que são evidentes ajuda deles, muitas vezes aqui já citado nessa Casa que, não de suas 
obrigações, mas sim de suas sensibilidades saber quem realmente necessita, quem 
realmente precisa, e é muito gratificante depois que ajuda uma pessoa saber que está 
procurando fazer o certo, procurando ajudar as pessoas, está a sua caminhada, é muito 
influente de ter um discurso um pouco mais quente nesta Casa, de poder brigar entre 
aspas um pouco mais, mas a sua forma de trabalhar aqui é essa, a sua forma é com 
clareza, é através do diálogo, e nem todo mundo precisa ser igual, acha que cada um tem 
o seu rumo, cada um tem sua maneira de se expressar, de trabalhar e a sua maneira é 
essa, é sem olhar religião, sigla partidária, tem a sua bandeira que tem um orgulho muito 
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grande, e quer cada vez mais honrar e quer cada vez mais ter orgulho de carregar o PDT, 
mas tem a sua maneira de olhar as pessoas, aqui para ele todos são iguais, não diferente 
nesta Casa, não é porque tem 3, 4, 2 mandatos, para ele aqui todo mundo é igual, porque 
aqui é uma nova etapa, é um novo pleito e são novas ideias, algumas pessoas novas que 
estão aqui, então dessa maneira que vai trabalhar, sempre que procurado dá uma 
resposta. Fala que, agora na sexta-feira acabou se manifestando nas redes sociais, a 5 
minutos atrás tinha perdido o seu telefone à tardinha e procurou bastante, mais ou 
menos sabia aonde podia encontrar, estava aguardando retorno e conseguiu recuperar 
ele graças a Deus, e tem várias mensagens de pessoas interagindo com ele e quer dar 
uma resposta, logo mais vai estar dando uma resposta para todo mundo, mas sempre 
que procurado vão até o Governo, vão até as pastas competentes, o Vereador aqui nesta 
Casa não tapa o sol com a peneira, aquilo que está errado cobra, quem acompanha sabe 
disso, aquilo que está correto leva até as pessoas, gosta de estar perto das pessoas, gosta 
de chegar nas localidades, é esse o seu trabalho. Fala que, veja nesta Casa muitas vezes 
por parte da oposição cobrar, e o Vereador nunca tirou a razão da oposição cobrar, fazer 
realmente o seu papel, mas sempre gostou de apresentar a sua versão, apresentar o seu 
ponto de vista com clareza nas coisas, aqui alguns minutos atrás foi cobrado através do 
Presidente, do Vereador Elisandro a respeito das estradas, não está tirando o seu mérito, 
não está tirando a sua razão, mas esse Governo sempre caprichou, sempre trabalhou da 
maneira que pode junto as estradas do município, tem que ser sinceros, tem que ter boa 
recordação e saber que realmente os outros Governos que aqui antecederam eram 
horríveis com a estrada, e que realmente o Prefeito com a sua pequena mudança já foi 
muito grande daquilo que encontrávamos, a ERS mesmo sempre ajudando, sempre 
fazendo coisas que nem é de seu papel e ajudando para dar uma melhor trafegabilidade, 
tem os carros da saúde, tem as pessoas que se locomovem e tem que fazer o trabalho, e 
o Vereador veja muita gente as vezes, acompanha as pessoas e pergunta: “Bah, como 
está lá na tua estrada”, “Não, tem buraco, mas tem chuva também”, tem agora quase 200 
milímetros de chuva em poucos dias, não tem como manter uma estrada 100%, quer 
que lhe promovem como que vai manter uma estrada 100%, mas tem um trabalho, tem 
certeza que levantou a chuva ás máquinas já vão estar trabalhando, e acima de tudo, é 
cobrado, deve ser cobrado, tem que ser cobrado, óbvio, isso é correto, acha que quem 
está à frente de um cargo público representando a comunidade não pode nem se ofender 
e muito menos se sentir apertado por ser cobrado quem está num cargo público, se lhe 
apertarem “Iuri tu está como Vereador, o que tu trouxe, o que tu vai fazer, como é que 
tu está procedendo o teu trabalho na Casa”, ele tem que dar uma explicação, mesma 
coisa o Governo Municipal, quando cobrado tem que ser cobrado, mas também tem que 
dar uma resposta e a resposta vem sendo dada, é isso que lhe deixa feliz, isso que lhe 
traz tranquilidade, isso que lhe traz orgulho de defender essa Administração, é cobrada, 
mas faz, dá o retorno, cobraram a ponte, a ponte está feita, cobraram a ponte do 
Capoeirão, já foi sentado junto as lideranças Dom Feliciano e Encruzilhada do Sul para 
poder acordar, para poder trazer o material e a realização do mesmo, isso lhe deixa 
contente, porque já acompanhou embora um pouco novo, já acompanhou de cobrança 
e cobravam e cobravam e nada, passa tempos e tempos e nada, e a cobrança quando vai 
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e se ouve e se realiza, mostra o que? Que é um Governo comprometido, que é um 
Governo que quer trabalhar, que é o Governo que tem vontade de estar à frente de onde 
está e que é reeleito, e aquilo que é reeleito é porque tem trabalho, ninguém tem 
aceitação pela segunda vez se não tiver um bom trabalho antes, então tem maior orgulho 
de representar o Governo que aqui está hoje, tem alguns erros, tem como todos que aqui 
antecederam tiveram e não vai ter um Governo em Amaral Ferrador que não vai tiver 
um erro, não vai existir, perfeito não existe, nem nós somos, nem ninguém é, e nem Deus 
agradou  a todos, isso é muito claro, mas bem diferente de muitos que antecederam, com 
um trabalho firme, com um trabalho honesto, as estradas tem um trabalho muito 
grande, tem um belo trabalho, calçamento da Coxilha nunca sonhou, está lá o calçamento 
e vai ser seguido se Deus quiser, tem um trabalho muito grande, e o Vereador vai estar 
sempre aqui representando o povo, o povo que tem a sua cobrança podem lhe procurar 
que sabem que vão atras e vão pedir e lutar pelo seu direito, o povo que está gostando 
vai estar aqui para representar, poder trazer um bom trabalho, é isso que se 
comprometeu, é isso que vai fazer e acha que é esse um trabalho que o município 
merece, pessoas que sejam empenhadas, que queiram trabalhar e não mesmo só 
criticar, porque acha que quem critica também tem que trazer uma solução em anexo 
para poder estar criticando, tem que criticar com a solução, criticar com o trabalho, 
criticar junto a uma ideia para poder fazer diferente, eles aqui são todos unidos, são 
todos irmãos, tem que se ajudarem, deixar esse ranço político de lado, deixar essa 
posição que oposição bate, situação defende, acha que não deve ser assim, tem que 
trabalhar todo mundo junto, tem que bater quando está errado, tem que defender 
quando está certo, mas o trabalho tem que ser a frente da verdade em primeiro lugar, 
que podem chegar bem mais longe com o município, que vê os municípios vizinhos 
conseguindo crescimento e eles também lutando e peleando para poder cada vez mais 
fazer por Amaral Ferrador. Deixa um abraço a todos e fala que, está sempre à disposição. 
VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Parabeniza a diretoria do banco Sicredi, 
que se instalou em Amaral um posto novamente, onde estiveram ali pela manhã ele 
juntamente com o colega Vereador Reginaldo, foram participantes ali junto, e dá as 
boas-vindas ao banco Sicredi na pessoa do Gerente Márcio Kessler e as pessoas que vão 
trabalhar aqui também, os funcionários Hugo e a Leidiane, dá as boas-vindas a eles e 
agradece por estarem investindo no município. Parabeniza os times campeões e vice 
campeão e todos os times participantes do Campeonato Praiano, o União que vinha 
batendo na porta sempre nos Campeonatos, agora sagrou-se campeão do fechado e o 
São José ficou com o segundo lugar, nesses dois clubes parabeniza todos os demais que 
participaram, e também o aberto, parabeniza o Universal na pessoa do Marquinhos 
parabeniza todo time do Universal e também o time do Faxinal que ficou com o segundo 
lugar no aberto, e também no feminino parabeniza as meninas do união que ficaram 
com o primeiro lugar e o Universal com o segundo lugar, parabeniza todos participantes 
nesses times que citou sintam-se os demais todos agraciados pela participação no 
Campeonato. Fala que, o Vereador que lhe antecedeu falava enquanto as críticas, e eles 
precisam fazer algumas críticas e também apontar a solução e isso eles vem procurando 
fazer ao decorrer dos anos aqui nesta Casa, e quando no primeiro mandato dessa 
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Administração que se encontra, podiam perceber que tinham realmente estrada boa e 
aqui ninguém reclamava por estrada, passou 4 anos aqui e ninguém reclamava, dizia 
que a estrada estava ruim ou coisa desse tipo, porque realmente foi feita a manutenção, 
coisa que hoje não está sendo feita manutenção como era, questão da chuva, estava há 
muito tempo sem chover, choveu uma chuva agora, umas manga de chuva aqui outra ali, 
então não é a chuva a responsável por a estrada se encontrar nas condições que está, e 
isso aqui também não é fala de oposição, porque se sair da Coxilha para vir até Amaral, 
qualquer carro, pode pegar um carro novo e largar nessa costeleta que parece que vai 
desmanchar todo, e não é trechos, é praticamente a estrada toda assim, para a Colônia 
não estava diferente, tem lugares que está muito difícil de andar, Capoeirão nem se fala, 
então o município hoje preocupa, porque a extensão onde é estrada, todas as estradas, 
quase que todas encontram-se em situações muito ruins, então não dá para dizer que 
este Governo é igual ao anterior que passou porque não é, está muito diferente, muito a 
quem na questão das estradas, podem prestar atenção “Ah porquê de primeiro tinha 
buraco”, o de primeiro já foi, estamos em 2023 agora, então cada Governo tem a sua 
proposta e a proposta deste Governo seria manter as estradas, seria fazer a grande 
mudança, e no primeiro Governo realmente houve a mudança nas estradas, hoje já não 
está como o primeiro mandato, hoje está deixando a desejar, e eles claro que tem que 
fazer as cobranças. Fala que, enquanto as pontes, se no Capoeirão não fizerem meio 
urgente vai cair, só não cai com caminhão porque ali não passa cargas pesadas, se passar 
uma carga pesada com certeza vai cair também, tomara que não chegue a esse ponto 
que venha a acontecer, e até sugere, já que tem que ter a sugestão junto, que lugares 
aonde tem pequenas pontes como Rincão dos Freitas e outros lugares, porque não fazer 
uma galerias, a galeria tem certeza que se fizer passa esse mandato, passa mais um ou 
dois, três mandatos e não vai mexer mais, seria uma alternativa para parar de todos os 
anos estar reformando ponte, colocando uma ponte hoje, daqui a dois anos tem que 
fazer de novo, passa dois tem que fazer de novo, uma galeria terminaria o problema, 
então está dando aqui uma solução junto, não vai dizer que faça na ponte do Ladrão, que 
é uma baita de uma ponte, uma galeria ali fica inviável, mas nessas pontes, ponte de 10 
metros, 8 metros, 13 metros, isso ficaria bem bacana, um trabalho bom e acha que 
solucionaria os problemas, principalmente Rincão dos Freitas, porque aonde tem hoje 
dentro do município uma grande produção de grãos e passa máquinas grandes, 
máquinas pesadas, caminhão pesado. Fala que, quanto a saúde, nem iria se manifestar, 
mas o colega Vereador Moises lhe chamou ali pedindo ajuda e que eles tem que ajudar, 
e parece que até em certos momentos o Vereador é contra mudar o convênio da saúde 
para Porto Alegre, mas não, podem contar com ele, se for para mudar para o melhor, 
passar o convênio para Porto Alegre, no que ele puder ajudar, está à disposição e tem 
certeza que os demais colegas não é diferente, só que, quanto aos convênios, quem faz o 
convênio é o Executivo não é eles, antes tinha um convênio com Camaquã, e era uma 
referência excelente Camaquã, era e é, foi tirado de Camaquã colocado para 
Encruzilhada porque era mais barato, foi tirado de Encruzilhada foi para São Lourenço 
porque também é mais barato, olha as informações dos Médicos em Encruzilhada 
quando alguém de Amaral vai lá ou que é dito para o pessoal de Amaral, isso não é ele 
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que está dizendo, é pessoas que procuram os Médicos em Encruzilha e eles falam o 
porquê do não atendimento as pessoas de Amaral, então quem tem a caneta para fazer 
o convênio é a Administração, se não fazem ai não sabe porque que optam por fazer pelo 
mais barato, o Vereador defende que saúde não se faça pelo menor preço, que procurem 
fazer pelo melhor, porque a saúde das pessoas que estão em jogo, e a saúde no seu ponto 
de vista deve ser tratado em primeiro lugar, porque quando não tem saúde não tem 
nada. Fala que, quanto a Médicos, tem uns Médicos que até que vieram atender aqui são 
bons, mas teve Médico que atendeu quem nem Médico eram, tem Médico que tiveram 
que fazer arrombamento de portas para poder falar com o Médico, porque não estava 
em situação legal para atender, tem até vídeo, que é uma vergonha, realmente o 
atendimento de Médico é muito complicado, tinha dois Médicos competente dentro do 
Município que nenhum foi dado uma oportunidade de trabalhar no município por 
questões políticas, e tem alguns Médicos que sabe, só sair na rua se vê o que aconteceu 
com a história de alguns que estiveram aqui, teve Médicos bons e tem, mas também tem 
aqueles que não agradam. VEREADOR GILNEI OVICKI: Dispensou. VEREADORA 
ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Fala que, alguns pedidos para arrumar as estradas na 
Colônia, algumas entradas, fala para as pessoas que lhe procuraram que, os pedidos 
anteriores já foram levados até as pastas competentes, e os que lhe pediram bem por 
último ainda não chegou lá, mas vai chegar. Fala que, voltas aulas também, estradas, a 
Administração está aos poucos vencendo a chegar lá, já foi falado bastante nessa questão 
de estrada, mas nas estradas podem ficarem tranquilos que ela ainda não levou, vai levar 
para as pastas competentes. Parabeniza o pessoal que organizou, que contribuiu, que 
jogou, que fizeram parte do Campeonato Praiano, as pastas competentes, quem 
trabalhou direto e indiretamente, porque para acontecer um evento tem que ter uma 
união de um grupo que não é só um ou só outro, se não tivesse uma determinada 
organização não teria o Campeonato, se não tivesse jogador também não teria o 
Campeonato, então parabeniza todas as unidades que estiveram envolvidas para que 
esse Campeonato acontecesse. Parabeniza em especial as meninas que estiveram 
participando, jogando, são mulheres empoderadas, elas estão de parabéns por ter essa 
força, essa garra, essa vontade, essa determinação, e assim que as mulheres conquistam 
os seus espaços, com determinação, com garra, aproveitando que já é a semana para 
comemorar o dia da mulher, então parabeniza elas pelo Campeonato e que fizeram a 
diferença com certeza. Agradece os convites que receberam aqui na Casa, os convites do 
CIVTI São José, da Terceira Idade, não cansa de dizer que eles estão sempre de parabéns, 
porque é muito bonito a união, a harmonia, com certeza em tudo que é lugar tem alguns 
descontentamentos, mas a harmonia deles dá para ver de longe, se percebe que foi um 
grupo que não parou, então seus parabéns para todas aquelas pessoas que já 
coordenaram e que ainda estão coordenando, isso é vida, é saúde, é alegria, porque 
depois que começa ficar um pouco mais de idade, a gente percebe a importância da 
valorização do pessoal da Terceira Idade, aqueles que já estão aposentados, aqueles que 
conseguem ir até a festa se divertir, a valorização daqueles que estão em casa, que não 
conseguem se mobilizar, tem um olhar amplo das coisas e percebe a importância da 
valorização desse povo que pertence a Terceira Idade, aqueles que se movimentam, 
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aqueles que não podem, é muito importante a gente ter um olhar social visado para eles, 
então os seus parabéns e agradece pelo convite do CIVTI São José. Agradece ao Seu 
Lauro Arena pelo convite do PTG, e ao Seu Taurino que lhes convidaram para a reunião 
do Sindicato dos Trabalhadores, que também é muito importante, que o município para 
crescer tem que ter uma união de todos os segmentos e a população tem que estar 
engajada, a população tem que ser o centro, porque a população é o centro das atenções, 
é por eles que estão aqui, é por eles que existem as organizações, então o pessoal podem 
sempre contar com a Vereadora. Antes de passar para o Momento de Líder, o Presidente 
passa para os ouvintes da live, que está oscilando um pouco, mas o pessoal pode ficar 
despreocupado que vai estar gravado, que o Ricardo lhe passou. MOMENTO DE LÍDER: 
VICE-LÍDER DA BANCADA DO MDB: VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Fala 
que, só para relembrar a sessão Solene que ocorrerá agora dia 08 de março, conta com 
a presença de todas. Fala que, não esquecendo também do Rodeio do Lauro, um baita 
rodeio que vai acontecer na nossa cidade, então sintam-se todos convidados. LÍDER DA 
BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Ressalta que, 
antes da última sessão, dia 19 de dezembro, fez uma proposição nessa Casa para que o 
Executivo encaminhasse para a Câmara, um Projeto de Lei que autorize o pagamento 
das premiações do Campeonato Praiano em dinheiro, o Vereador fica feliz, embora da 
sua maneira de ver tardia, mas o Projeto chegou hoje nesta Casa com a premiação, com 
o pedido para o Executivo fazer a premiação em dinheiro, na força livre em primeiro 
lugar R$ 1.000,00, segundo R$ 500,00 e no terceiro lugar R$ 150,00, no fechado primeiro 
lugar R$700,00, segundo lugar R$ 500,00 e no terceiro lugar R$300,00, e espera também 
que aqui tanto o masculino como feminino seja premiado com essa premiação, então 
fica aqui o reconhecimento que encaminhou essa proposição para o Executivo no início 
de dezembro. Fala que, em relação ao SUS, como já relatou em relação a troca de 
referência, primeiro parte do Executivo, o Executivo tem que manifestar interesse, o 
Executivo manifestando interesse a sua parte política pode contribuir e com certeza, 
isso pode ter certeza que vão contribuir, só que tem um grande problema nesse meio 
caminho, os sistemas tem que ser alimentados, as informações tem que ser enviadas, a 
um tempo atrás com uma boa conversa, com um bom telefone, com “blá, blá, blá” ou um 
bilhete escrito em cima de uma perna as coisas funcionavam, hoje não, hoje tem os 
sistemas e esses sistemas precisam se alimentados para que a Secretaria de Saúde do 
Estado, para que a Coordenadoria de Saúde do Estado tenhas as informações sobre o 
município de Amaral Ferrador, e também precisam ser encaminhados seja consulta e 
exames, mas se tiver que mudar, que acha que é a melhor solução mudar a referência, é 
parceiro, município de Cristal fez, nós também podemos lutar para fazer, mas também 
sugere que troquem também urgentemente o segundo atendimento que é São Lourenço 
para Camaquã, e isso não depende do SUS, não depende do Governo do Estado, não 
depende da Coordenadoria, depende exclusivamente da Administração Municipal, fica 
aqui também esse registro e esse encaminhamento para o Líder do Governo para que 
solicite essa troca de São Lourenço para Camaquã, uma por ser mais prático o povo se 
deslocar, e Camaquã hoje tem certeza que na saúde não perde para São Lourenço. Fala 
que, também foi procurado por algumas pessoas da localidade do Morro Agudo, na 
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semana passada vinha faltando água constantemente dois dias sim e um também, então 
pede que deem uma olhada na água do Morro Agudo. Fala que, também recebeu 
reclamação do pessoal que acampa no Balneário do Salso, que não foi colocado guarda 
na noite e andaram mexendo nos acampamentos, tinha pessoas bem indignadas com 
esse fato de não ter o guarda noturno no Balneário. Fala que, assim também como no 
domingo passado, parece que terminou o jogo e desligaram tudo que é luz ficando o 
pessoal do quiosque no escuro, uma atitude que não sabe de quem partiu, mas não deve 
ter sido nada racional. Fala que, também patrolamento e roçada na estrada do Bom Será, 
recebe aqui uma reivindicação que está em péssimas condições. Fala que, na Goiaba 2 o 
pessoal mesmo de trator já teve que fazer uns pedaços que estava muito ruim, a Goiaba 
1 idem, então pede que não patrole só a estada geral, mas que também as que dão acesso 
as comunidades que estão realmente necessitando. Manda um abraço para o seu amigo 
Adão e a Maria Leci no Bom Será, que estão na escuta, o Edio na Goiaba, a todos que 
estão escutando seja pelo facebook ou pela radia. Parabeniza todas as equipes 
participantes do Campeonato Praiano nas categorias aberto, fechado, masculino e 
feminino, parabeniza todos eles, e claro que isso compete ao Executivo tomar as 
providências cabíveis sobre o episódio que houve lá, futebol sabe que as vezes sempre 
há esse descontrole, mas hoje com as mídias foi muito longe, ficou muito feio para a 
propaganda do município, mas com certeza o Executivo tomará as devidas providências 
cabíveis para que o ano que vem tenha um Campeonato mais saudável e que não repita 
esses tipos de ação. Agradece o convite do rodeio do PTG Estância Velha, do Lauro Arena 
no próximo fim de semana, e ao CIVTI São José também pelo baile. Deseja a todos uma 
boa semana, fiquem todos com Deus. LÍDER DA BANCADA DO PDT: VEREADORA 
ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Fala que, conforme já tinha falado semana passada, 
agradece a oportunidade que teve ano passado de ser a Líder do Governo, a Líder do 
Governo tem muita responsabilidade de passar as informações que acontece no 
Governo, e esse ano quem é o Líder do Governo é o Vereador Moises e ela Líder do 
partido, então vai passar informações, acredita que esse momento de Líder, quando os 
Líderes do partido, no seu entendimento é vir para cá e trazer informações 
exclusivamente do partido, e ela quer usar esses 5 minutos que vai ter durante todo esse 
ano é para passar informações do seu partido, não é fazer política e sim passar 
informações do partido, é essa função que vai ser a sua esse ano. A Líder do partido 
informa aos Pedetistas que, será feita a convenção em seguida para ser organizado 
melhor o partido. LÍDER DA BANCADA DO PROGRESSISTAS: VEREADOR RONIVAN 
FONTOURA BRAGA: Faz um reforço em seu nome, em nome da sua bancada 
convidando a todos os amigos e amigas que gostam de prestigiar um grande rodeio, tem 
a oportunidade de nesse próximo final de semana dias 10, 11 e 12 de março estar no 
PTG Estância Velha, onde terá um grande rodeio, na pessoa do Seu Lauro Arena e do 
José Lauro, então reforça esse convite e agradece o convite que veio aqui para a Casa. 
Fala para a comunidade Amaralense e parabeniza já de antemão o Presidente pela 
sessão Solene, que vai ter agora dia 08, na quarta-feira, em homenagem ao dia 
Internacional da Mulher, e infelizmente o Vereador não vai poder estar presente nessa 
sessão, já vai justificando aqui desde hoje, porque a quase um mês ele tem uma consulta 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Vereadores de Amaral Ferrador 
Rua Simão Barbosa, 654 – Centro – Amaral Ferrador - RS 

Cep: 96.635-000    Fone/Fax: 51 3670 1144 

 12 

marcada em Porto Alegre e as 09:00 horas da manhã tem que estar em Porto Alegre, 
então não vai ter como ele participar aqui, mas de antemão parabeniza todas as 
mulheres pela passagem do dia Internacional da Mulher e pede desculpas e justifica o 
motivo ao qual não estará presente aqui, então pede desculpas ao Presidente, a mesa, 
aos colegas pela sua ausência, mas é por um motivo que é inadiável, não que ele esteja 
mal, mas é que as vezes custa agendar uma consulta, consegue para bastante tempo, ele 
agendou pelo IP e precisa de estar lá na quarta-feira dia 08 às 09:00 horas, que foi a data 
que eles agendaram, não é nem a gente que escolhe, são eles que agendam e dizem: “É 
tal dia, é tal horário”, tu te vira e tem que estar lá, então era isso que iria dizer aqui neste 
momento. Deseja aos colegas uma ótima reunião, uma ótima sessão Solene e pede que 
Deus abençoe a nossa semana, de todos os colegas, de todos os ouvintes e que na 
próxima segunda-feira possam estar aqui novamente discutindo os problemas do povo, 
da comunidade, do município, porque muitas vezes é normal que se fale, que se peça, 
que se cobre e que se defendam, mas este são os seus papéis real que foram eleitos para 
isso, e é isso que vão fazer durante os seus mandatos, e podem ter certeza que na 
próxima segunda se Deus quiser estarão aqui novamente. Deseja uma ótima e 
abençoada semana a todos, que Deus nos abençoe. LÍDER DO GOVERNO: VEREADOR 
MOISES ESSI: Fala que, como Líder de Governo quer tranquilizar os colegas que 
cobravam sobre estradas, colega Vereador Ronivan ainda falou do Capoeirão, e as 
máquinas já subiram para lá, vai ser feita a patrolagem da Goiaba 1 e 2, Beco da Marta, 
Capoeirão e já foi feita nas ruas da cidade, o que não puderam fazer ainda por causa do 
tempo, vem chovendo bastante agora nos últimos dias, na última semana, mas deixa os 
colegas tranquilo que vai ser feita. Reforça que, essa Administração tenta sempre fazer 
o melhor, procurando de alguma forma ou outra o melhor para todos. Fala que, o 
exemplo que deu naquela outra sessão sobre Oncologia, isso quem marca é via governo 
do estado, é via SUS, não é convênio, não é via Camaquã, São Lourenço ou Encruzilhada, 
ao mesmo tempo que lhe deixa descontente saber da demora dessas consultas de alguns 
procedimentos, mostra para os colegas Vereadores, o colega Vereador tem uma consulta 
no IP, que é um plano de saúde e um plano bom, e ele mesmo agora relatou a demora, o 
Sistema de Saúde por horas é muito burocrático, uma consulta para uma especialidade 
um pouco mais abrangente, uma especialidade um pouco mais criteriosa demora um 
baita tempo, até nos planos de saúde que a gente paga e não paga barato, tem certeza 
que o colega Vereador paga pelo IP dele bastante, assim como ele tem o seu plano de 
saúde também paga bastante. Fala que, a Administração também parabeniza a todos 
pelo Campeonato, aos times vencedores e aos demais time que participaram, um abraço 
ao campeão da força livre, campeão da força fechada, as gurias, todos aqueles que 
participaram. Passa o recado que foi lhe dado através do Gabinete do Prefeito, sobre 
aqueles que tem o acampamento na praia, está se encerrando, se encerrou a época das 
barracas, para retirar as suas lonas, retirar suas barracas para não danificarem as 
mesmas ou até mesmo enchente que pode acontecer, levar tudo por diante, então deixa 
aqui a orientação que, como está terminado a temporada de praia, para as pessoas 
tirarem suas barracas, suas lonas. Fala que, as pontes do Rincão dos Vargas já foram 
concertadas, ouviu o anseio do colega Vereador falando das pontes, além de ser 
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consertada, a ponte foi aumentada em 50 centímetros de largura, porque transita muita 
ceifa, muita plantadeira que são máquinas extremamente pesadas e largas para atender 
melhor os produtores, principalmente de arroz e soja. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os senhores vereadores para a 
próxima segunda-feira no mesmo horário e local de costume. Para constar eu João 
Carlos Coelho Martins ..................................................................... Secretário lavrei a presente Ata 
que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e demais Vereadores presentes. 
 
 

 
 

 
 
 
___________________________________________                          ________________________________________ 
Vereador Elisandro de Abreu Gama                                Vereador Iuri da Silva Soares 
PRESIDENTE 

  

     
         
 
 
 
___________________________________________                         _________________________________________ 
Vereadora Rosileti Silva Vasconcelos                           Vereador Reginaldo da Silva Vargas 

                                                                                        
     ________________________________________ 
     Vereador Iuri da Silva Soares 

  
 
 
 
 
 
___________________________________________                         _________________________________________                                     
Vereador Ronivan Fontoura Braga                               Vereador Arimar Nunes de Freitas 
 
 
 
 
 
 
___________________________________________                         ________________________________________ 
Vereador Moises Essi                                                        Vereador Gilnei Ovicki 


